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Η έρευνα του Βήματος-Κάπα Research διεξήχθη σε μια πολιτική συγκυρία που 
επικαθορίστηκε από το Κυπριακό, τη σύγκρουση της Ελληνικής Εκκλησίας με το 
Πατριαρχείο, από τη συζήτηση για το θέμα των συμβασιούχων, από τη διατακτική 
έναρξη της εκστρατείας για τις ευρωεκλογές. Η σημασία της, ωστόσο, συνδέεται 
προπάντων με τις εκλογές του Μαρτίου και το νέο πολιτικό τοπίο που αυτές 
δημιούργησαν. Είναι η πρώτη μεγάλη έρευνα στη χώρα που καταγράφει με τόσο 
συστηματικό τρόπο (μέσω της χρήσης ενός εκτεταμένου ερωτηματολογίου) τις τάσεις 
και τους συσχετισμούς που διαμορφώνονται μετά την εκλογική νίκη της ΝΔ. 
Καταγράφει επίσης την μετεκλογική πολιτική και ψυχολογική ατμόσφαιρα, τα γιατί 
της νίκης και της ήττας, τις προσδοκίες της κοινής γνώμης από τη νέα κυβέρνηση, 
τον τρόπο με τον οποίο η κοινή γνώμη -  δύο μήνες μετά την εκλογική αναμέτρηση - 
«διαχειρίζεται» (και αφομοιώνει) το εκλογικό αποτέλεσμα.
Η πολιτική εικόνα που φέρει στο φως η έρευνα δεν αποτελεί μια απλή προέκταση της 
προ των εκλογών περιόδου. Η εικόνα περιέχει πολλά και σημαντικά νέα στοιχεία, 
πολλές νέες προσεγγίσεις και πολλές νέες αξιολογήσεις θεμάτων της επικαιρότητας ή 
«παλαιών» θεμάτων. Ε[ έρευνα αναδεικνύει τις συντεταγμένες του νέου πολιτικού 
σκηνικού : φωτίζει τις τάσεις που θα αποτελόσουν την αφετηρία για τη δημόσια 
συζήτηση της τετραετίας 2004-2008.

1. ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Συγκριτική εικόνα Καραμανλή και Παπανδρέου, κυβέρνησης και αΖιωιιατικικ 
αντιπολίτευσης

Η εικόνα της κυβέρνησης, και, ακόμη περισσότερο, η εικόνα του πρωθυπουργού 
είναι ιδιαίτερα καλές. Η ικανοποίηση από την μέχρι σήμερα πορεία της κυβέρνησης 
(53.7%) και από τη δράση του πρωθυπουργού (56.6%) είναι αξιοσημείωτη. Ο Κ. 
Καραμανλής υπερτερεί συνολικά του Γ. Παπανδρέου σε όλους τους δείκτες 
(υψηλότερη δημοφιλία, περισσότερο ικανός, μπορεί να αντιμετωπίσει καλύτερα τα 
οικονομικά προβλήματα, εμπνέει σιγουριά, είναι πιο ανθρώπινος, μπορεί να 
αντιμετωπίσει καλύτερα μια εθνική κρίση, μπορεί να εκφράσει καλύτερα τα 
συμφέροντα των ελλήνων, τον εκτιμώ σαν προσωπικότητα) και υστερεί μόνο στο 
διεθνές κύρος. Επιπλέον, διαθέτει ιδιαίτερα υψηλά ποσοστά γενικής αποδοχής και 
επιδοκιμασίας, ποσοστά που έχουν σε ένα βαθμό δια-κομματικό χαρακτήρα. Η 
γενική συγκριτική εικόνα, όπως προκύπτει από το σύνολο των ευρημάτων (που δεν 
παρατίθενται εδώ), δεν επιτρέπει διαγνωστική αμφιβολία : ο Κ. Καραμανλής υπερέχει 
σημαντικά από τον αρχηγό της αξιωματικής αντιπολίτευσης.

Συμμετρικά, η εικόνα του ΠΑΣΟΚ και του Γ. Παπανδρέου έχει υποστεί ένα ισχυρό 
κλυδωνισμό. Εάν διατυπώναμε συνοπτικά το πρώτο μεγάλο εύρημα της 
δημοσκόπησης, θα λέγαμε ότι η εικόνα της ΝΔ και, κυρίως, του αρχηγοί) της είναι η 
καλύτερη που είχε το κόμμα και ο Πρόεδρός του στη διάρκεια της τελευταίας 
τουλάχιστον δεκαετίας και, αντίστοιχος, η εικόνα του Γ. Παπανδρέου βρίσκεται στο 
χειρότερο σημείο της μετά την αλλαγή ηγεσίας στο ΠΑΣΟΚ. Το εκλογικό 
αποτέλεσμα της Ί'λ" Μαρτίου εξηγεί σε μεγάλο βαθμό αυτή την εξέλιξη. Όχι όμως και 
το μέγεθος της.



Εκλογικό σάιια -me ΝΑ : περισσότερο αετοιοπαθές και ποανιιατιστικό
Ένα από τα σημαντικά ευρήματα της έρευνας είναι ότι το εκλογικό σώμα της ΝΑ 
εμφανίζει μια εικόνα πολιτικά μετριοπαθέστερη από εκείνη του παρελθόντος Το 
εκλογικό σώμα της ΝΔ είναι σήμερα λιγότερο ευρωσκεπτικιστικό από ό,τι ήταν στο 
παρελθόν (ενδεικτικά : 72% θεωρεί ότι η Ελλάδα βγήκε συνολικά κερδισμένη από 
την ένταξή της στην ΕΕ, και, στο λεπτό θέμα της εθνικής μας ταυτότητας, 64.55% 
των ψηφοφόρων της ΝΔ εκτιμά ότι η εθνική μας ταυτότητα δεν απειλείται από την 
ΕΕ), τάσσεται μαζικά (69%) υπέρ της πολιτικής της ελληνοτουρκικής προσέγγισης, 
και, γενικότερα, διατυπώνει θέσεις περισσότερο «ήπιων τόνων» από ότι στο 
παρελθόν. Είναι δε χαρακτηριστικό ότι 57% των εκλογέων της ΝΔ έχει εμπιστοσύνη 
στα πολιτικά κόμματα (το μεγαλύτερο ποσοστό μεταξύ των ψηφοφόρων των 
επιμέρους κομμάτων !). Βέβαια, είναι ένα εκλογικό σώμα πολιτισμικά συντηρητικό 
και ένα τμήμα του φαίνεται να επηρεάζεται στενά από την εκκλησία. Ωστόσο, η 
γενική αίσθηση ενός σώματος περισσότερο μετριοπαθούς και πραγματιστικού -  
τουλάχιστον στα κατεξοχήν πολιτικά θέματα - επιβεβαιώνεται από το σύνολο σχεδόν 
των ευρημάτων. Αναμφίβολα, η μετάγγιση νέου αίματος κατευθείαν από το ΠΑΣΟΚ 
(και εν μέρει από την Αριστερά) στις εκλογές του Μαρτίου (και μάλιστα από 
ψηφοφόρους κυρίως αστικής και όχι τόσο αγροτικής προέλευσης) εξηγεί τη νέα αυτή 
τάση στο εσωτερικό των εκλογέων της ΝΔ. Επίσης, η νίκη στις εκλογές, μετά τη 
μακρόχρονη παραμονή στην αντιπολίτευση, είναι πιθανό να συνέβαλε στην ίδια 
κατεύθυνση, διότι βοήθησε τους οπαδούς της ΝΔ να αποβάλουν το «αντισυστημικό» 
σύνδρομο του outsider και του «αδικημένου». Είναι, εντούτοις βέβαιο, ότι η 
συστηματικά μετριοπαθής πολιτική και το ήπιο στυλ της ηγεσίας Καραμανλή 
επηρέασε τις αντιλήψεις και τη νοοτροπία των εκλογέων της ΝΔ. Ισως μια από τις 
μεγαλύτερες επιτυχίες της ηγεσίας της ΝΔ να αποδειχτεί ότι είναι η ικανότητα της 
να ωθήσει λαϊκά και παραδοσιακά συντηρητικά στρώματα σε μια πιο φιλική σχέση 
με την ευρωπαϊκή προοπτική της χώρας και τον σύγχρονο τρόπο κατανόησης των 
προβλημάτων και άσκησης πολιτικής. Το ως άνω εύρημα αξιολογείται, συνεπώς, ως 
εξαιρετικά ενδιαφέρον, υπό την αυτονόητη προϋπόθεση ότι θα επιβεβαιωθεί από 
αντίστοιχες έρευνες στο μέλλον.

Κυπριακό

Το αποτέλεσμα του δημοψηφίσματος βρίσκει την πλειονότητα των ερωτηθέντων 
θετικά διακείμενους. Το 46,4% θεωρεί πως ήταν μια θετική εξέλιξη, ενώ μόλις το 
27% θεωρεί πως ήταν μια αρνητική εξέλιξη. Το 41% μάλιστα πιστεύει πως στο 
μέλλον θα υπάρξει ευνοϊκότερη λύση στο ζήτημα. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει 
το γεγονός πως ένας στους τέσσερις περίπου θεωρεί πως από το αποτέλεσμα του 
δημοψηφίσματος βγήκαν κερδισμένοι οι ελληνοκύπριοι και χαμένοι οι τουρκοκύπριοι 
ενώ ένας στους δέκα θεωρεί πως βγήκαν και οι δύο κερδισμένοι. Επίσης, η 
δημοτικότητα των «πολιτικών του όχυ> είναι υψηλότερη σε σχέση με αυτών του 
«ναι». Το 59% των ερωτηθέντων έχει θετική γνώμη για τον Τάσσο Παπαδόπουλο και 
το 37% έχει θετική γνώμη για τον Γλαύκο Κληρίδη.

Η  πλειονότητα (43.4%) πιστεύει πως δεν θα υπάρξει ουσιαστική μεταβολή στη 
διεθνή θέση της Ελλάδας, ενώ το 26% πιστεύει πως η θέση της ενισχύεται σε 
αντίθεση με το 22% που πιστεύει το αντίθετο. Επίσης η συντριπτική πλειοψηφία 
(61%) πιστεύει πως δεν θα επηρεαστούν οι σχέσεις με την Τουρκία και πως πρέπει 
να συνεχιστεί η πολιτική της ελληνο-τουρκικής προσέγγισης (70%), αν και η 
επίλυση του Κυπριακού προβλήματος θεωρείται προϋπόθεση για την εξέλιξη των 
σχέσεων των δύο χωρών (49,3%).



Η κυβέρνηση φαίνεται πως είναι η γενικότερα ωφελημένη από την εξέλιξη του 
Κυπριακού και η αξιωματική αντιπολίτευση μάλλον χαμένη. Ένας στους τρεις 
περίπου από τους ερωτηθέντες (30%) δηλώνει πως ωφελημένη βγήκε η ΝΔ, ενώ 
μόλις το 9% ότι βγήκε κερδισμένο το ΠΑΣΟΚ. Εξάλλου, το 51% των ερωτηθέντων 
δηλώνει ικανοποιημένο (πολύ ή μάλλον) από τους κυβερνητικούς χειρισμούς στο 
θέμα, ενώ το 39% δηλώνει δυσαρεστημένο. Αντίθετα τα πράγματα δεν είναι καλά για 
τον Γ. Παπανδρέου και το ΠΑΣΟΚ σε ότι αφορά το ίδιο θέμα. Μόλις, το 40% 
δηλώνει ικανοποιημένο ενώ δυσαρεστημένο δηλώνει το 54%. Μάλιστα η κυβέρνηση 
Καραμανλή θεωρείται πως χειρίστηκε καλύτερα το Κυπριακό (35%) από την 
κυβέρνηση Σημίτη (33%) και πως έχει μικρότερη ευθύνη από αυτήν για το αρνητικό 
αποτέλεσμα του δημοψηφίσματος.

Εκκλησιαστικό και εκκλησία
Το εκκλησιαστικό φαίνεται πως επηρεάζει μια μειοψηφία του εκλογικού σώματος.
Τα στοιχεία της δημοσκόπησης αναδεικνύουν ότι το ζήτημα της αναγραφής του 
θρησκεύματος στις αστυνομικές ταυτότητες επηρέασε σε σημαντικό βαθμό το 15,3% 
του εκλογικού σώματος στην επιλογή της ψήφου του υπέρ της Νέας Δημοκρατίας 
(που μεταφράζεται σε περίπου έναν στους τρεις ψηφοφόρους της ΝΔ). Το ζήτημα της 
αναγραφής του θρησκεύματος φαίνεται πως διαιρεί το εκλογικό σώμα σε δύο βασικές 
ομάδες. Στους ψηφοφόρους της ΝΔ και του ΛΑΟΣ που τοποθετούνται θετικά υπέρ 
της αναγραφής του σε ποσοστά 78% και 84% αντίστοιχα, και σε εκείνους των άλλων 
κομμάτων που στην πλειονότητά τους ανατίθενται στην αναγραφή.

Φαίνεται πως 12-15% περίπου του εκλογικού σώματος επηρεάζεται σημαντικά από 
την εκκλησία της Ελλάδας. Θα μπορούσε να ονομαστεί, ίσως με μια δόση υπερβολής, 
ο εκλογικός πυρήνας της εκκλησίας και προσωπικά του Αρχιεπίσκοπου 
Χριστόδουλου. Το ποσοστό αυτό βρίσκεται πάντα να υπερασπίζει τις πιο «σκληρές» 
εκκλησιαστικές θέσεις και απόψεις.

Το εκλογικό σώμα φαίνεται πως είναι διαιρεμένο στο ζήτημα της εκκλησιαστικής 
σύγκρουσης. Το 37% του εκλογικού σώματος αποδίδει μεγαλύτερη ευθύνη για την 
κρίση στον Χριστόδουλο ενώ το 35% επιρρίπτει την ευθύνη στον Βαρθολομαίο. Η 
ίδια διαίρεση εμφανίζεται περίπου και στην ερώτηση για το ποιος έχει δίκιο. Εδώ το 
38% θεωρεί πως έχει δίκιο η εκκλησία της Ελλάδας και το 31% το Πατριαρχείο. Η 
πλειονότητα πάντως (62%) πιστεύει πως πρέπει η εκκλησία της Ελλάδας να επιδιώξει 
συνεργασία με το Οικουμενικό Πατριαρχείο και μόνο το 22% (ένας στους τρεις 
ψηφοφόρους της ΝΔ) πως η εκκλησία της Ελλάδας πρέπει να επιχειρήσει να 
ενισχύσει τον ρόλο της.

Γενικότερα, η εκκλησία φαίνεται να έχει κάποια φθορά από την κρίση που τη 
μαστίζει το τελευταίο διάστημα, παρά το γεγονός ότι η γενική επιρροή της 
παραμένει σημαντική. Εμπιστοσύνη σε αυτήν δηλώνει πως έχει το 67% των 
ερωτηθέντων, ποσοστό χαμηλότερο από αυτό της ελληνικής βουλής (74%), της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης (72%), του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (69%), του στρατού 
(85%) και της αστυνομίας (68%). Να αυξηθεί ο ρόλος της εκκλησίας στην Ελλάδα 
ζητά το 20%, ενώ το 25% ζητά να μειωθεί και το 48% να μείνει ως έχει. Η 
πλειονότητα (56%) πιστεύει πως οι ιδέες της ελληνικής εκκλησίας ταιριάζουν στον 
σύγχρονο κόσμο ενώ το 35% τις θεωρεί αναχρονιστικές. Η πλειονότητα επίσης 
πιστεύει πως πρέπει να ενισχυθεί στο μέλλον η ευρωπαϊκή εκσυγχρονιστική 
προοπτική της χώρας (49%), σε αντίθεση με μια ισχυρή μειοψηφία που πιστεύει πως 
πρέπει να ενισχυθούν οι παραδοσιακές ελληνο-χριστιανικές αξίες (43%).



Εντέλει, η γενικότερη εικόνα δείχνει μια πολιτική προσέγγιση της ΝΔ με την 
εκκλησία της Ελλάδας. Πρόκειται για ένα είδος πολιτικοποίησης του λαού της 
εκκλησίας από το οποίο η ΝΔ αποκόμισε ή/και αποκομίζει εκλογικά και πολιτικά 
οφέλη. Από την άλλη, φαίνεται πως υπάρχει μια συρρίκνωση της επιρροής της 
εκκλησίας και μια «μετατόπιση» της δεξιότερα στον πολιτικό χάρτη

Γενικέ€ προσδοκίε£ από την κυβέρνηση

Η γενική εικόνα σε ό,τι αναφορά τις προσδοκίες από την κυβέρνηση θα μπορούσε να 
χαρακτηριστεί ως συγκρατημένη αισιοδοξία για τις μελλοντικές επιδόσεις της 
κυβέρνησης και την πορεία της χώρας. Το 38.5% πιστεύει πως με την κυβέρνηση 
της ΝΔ θα ωφεληθεί συνολικά η χώρα. Αντίθετα το 17% πιστεύει πως θα ωφεληθούν 
οι προνομιούχος το 15% οι ψηφοφόροι της ΝΔ και το 17,5% πως δεν πρόκειται να 
αλλάξει τίποτε. Η σχετική πλειοψηφία των ερωτηθέντων πιστεύει πως τα επόμενα 
χρόνια θα βελτιωθεί η οικονομία της χώρας (37.9%) ενώ το 29.8% πιστεύει πως θα 
χειροτερέψει και το 26% πως θα παραμείνει η ίδια, ποσοστά που υποδεικνύουν μια 
μικρή επιστροφή της αισιοδοξίας για την οικονομική κατάσταση της χώρας, 
αισιοδοξία που δεν μπορεί παρά να συνδέεται με την πρόσφατη αλλαγή 
διακυβέρνησης. Οι περισσότεροι εντούτοις όταν ερωτώνται για τη δική τους 
οικονομική κατάσταση δηλώνουν πως θα παραμείνει στάσιμη (37%).
Η πλειονότητα των ερωτηθέντων θεωρεί πως η κυβέρνηση πρέπει να ρίξει το βάρος 
στην καταπολέμηση της ανεργίας (58%) και στη βελτίωση των μισθών και των 
συντάξεων (45%). Ιδιαίτερα χαμηλά είναι τα ποσοστά για την καταπολέμηση της 
εγκληματικότητας και της τρομοκρατίας (3.9%), την προετοιμασία της Ολυμπιάδας 
(8%), αλλά ακόμη και για την καταπολέμηση της διαφθοράς (15%). Επίσης η 
πλειονότητα των ερωτηθέντων θεωρούν πως πρέπει η κυβέρνηση να τηρήσει τις 
προεκλογικές υποσχέσεις της στο θέμα των συμβασιούχων (50.1%), ανεξαρτήτως του 
οικονομικού κόστους (48%) και θεωρεί πως αυτή είναι η σωστή πολιτική γιατί έτσι 
λύνεται ένα κοινωνικό πρόβλημα (58%).

Ευρωπαϊκά Ενωση - Ευρωεκλονέ€

Η φύση των ευρωεκλογών και η απουσία μιας ισχυρής πολωτικής λογικής 
τροποποιούν τον εκλογικό ανταγωνισμό και συνήθως διαφοροποιούν την εκλογική 
συμπεριφορά πολλών ψηφοφόρων, προς όφελος των μικρότερων κομμάτων και της 
εκάστοτε μείζονος αντιπολίτευσης. Όταν όμως οι ευρωεκλογές χρονικά έπονται 
ελάχιστα των βουλευτικών εκλογών, τότε οι εκλογείς τείνουν να επιβεβαιώσουν με τη 
ψήφο τους το αποτέλεσμα των εθνικών εκλογών. Αυτή τη γενική τάση επιβεβαιώνει 
η πρόθεση ψήφου. Η ΝΔ διατηρεί και διευρύνει το προβάδισμα του Μαρτίου (41.6% 
έναντι 34.5% για το ΠΑΣΟΚ) και στην παράσταση νίκης εκτιμάται από μια μεγάλη 
πλειοψηφία των ερωτηθέντων ως η νικήτρια της εκλογικής αναμέτρησης του Ιουνίου. 
Τα μικρά κόμματα εμφανίζονται ελαφρώς ενισχυμένα (ΚΚΕ : 6.3%, ΣΥΝ : 3.4%, 
ΛΑΟΣ : 2.35%), τάση που είναι σύμφωνη με την ιστορία των ευρωεκλογών και στην 
Ελλάδα και στο εξωτερικό.

Η στάση των ελλήνων απέναντι στην ΕΕ παραμένει ιδιαίτερα θετική, είναι δε 
περισσότερο θετική από ό,τι στο πρόσφατο παρελθόν, γεγονός που επιβεβαιώνει τη 
στερεότητα της ευρωπαϊκής επιλογής των ελλήνων πολιτών.



ΚΕΝΤΡΙΚΑ ΠΟΛΙΤΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

1. Ισχυρή θετική εικόνα του πρωθυπουργού, ικανοποίηση από τη μέχρι σήμερα 
εικόνα και δράση της νέας κυβέρνησης, πίστωση χρόνου στην κυβερνητική ομάδα, 
μεγάλο προβάδισμα της ΝΔ για τις ευρωεκλογές, ενίσχυση της δημοτικότητας των 
κυβερνητικών στελεχών, αύξηση της αισιοδοξίας των πολιτών για το μέλλον είναι το 
πρώτο μεγάλο συμπέρασμα που προκύπτει από την πανελλαδική έρευνα της Κάπα 
Research. Το σύνολο των επιμέρους ποιοτικών δεδομένων όχι μόνον επιβεβαιώνει 
την υπεροχή της ΝΔ που προέκυψε από τις εκλογές της 7ης Μαρτίου αλλά φαίνεται 
να διευρύνει αυτή την υπεροχή, καθιστώντας, για την παρούσα συγκυρία, τη ΝΛ και 
-  κυρίως - τον Κ. Καραμανλή κυρίαρχους του πολιτικού παιγνιδιού.

2. Οι προσδοκίες των πολιτών σε ότι αφορά την διακυβέρνηση της ΝΔ αφορούν 
κυρίως ζητήματα που άπτονται της οικονομίας και της κοινωνικής πολιτικής: μείωση 
της ανεργίας, βελτίωση του βιοτικού επιπέδου των μισθωτών και των συνταξιούχων, 
βελτίωση του συστήματος υγείας.

3. Η έρευνα της Κάπα Research επιβεβαιώνει τα μετά την 7η Μαρτίου δυσμενή για το 
ΠΑΣΟΚ δεδομένα. Η εκλογική ήττα επιθέτει βαριά τη σφραγίδα της στο ΠΑΣΟΚ και 
υπονομεύει την εκλογική δυναμική του κόμματος της αξιωματικής αντιπολίτευσης εν 
όψει των ευρωεκλογών του Ιουνίου. Οι μάλλον χαμηλές επιδόσεις του Γ.
Παπανδρέου σε όλα σχεδόν τα ερωτήματα που αφορούν το ηγετικό του προφίλ 
δείχνουν την ύπαρξη μιας ήπιας κρίσης ηγεσίας, κρίση που δεν παίρνει εν τούτοις τη 
μορφή αμφισβήτησης του Γ. Παπανδρέου. Το εκλογικό σώμα του ΠΑΣΟΚ δεν 
αναζητεί νέο ηγέτη. Μοιάζει όμως να περιμένει από τον σημερινό ηγέτη του 
κόμματος μια επιβεβαίωση των ηγετικών ικανοτήτων και του προσωπικού του 
leadership, όπως αυτά είχαν διαφανεί στην πρώτη φάση της προεκλογικής περιόδου.

4. Στο ερώτημα της πρόθεσης ψήφου για τις ευρωεκλογές τα μικρότερα κόμματα 
εμφανίζονται ελαφρώς ενισχυμένα, με περισσότερο ισχυροποιημένο το ΚΚΕ (6.3%). 
Ο Συνασπισμός κινείται στο 3.4% και το ΛΑΟΣ στο 2.3%. Το ποσοστό του ΛΑΟΣ 
δεν φαίνεται προς το παρόν να επιβεβαιώνει τις εκτιμήσεις αναλυτών για ισχυρή 
ανοδική δυναμική του κόμματος αυτού στις ευρωεκλογές. Επιπλέον, η ιδεολογική και 
πολιτική «αυτονομία» των ψηφοφόρων του ΛΑΟΣ σε σχέση με το εκλογικό σώμα 
της ΝΔ δεν φαίνεται ιδιαίτερα μεγάλη. Στα περισσότερα θέματα οι θέσεις τους είναι 
βέβαια περισσότερο συντηρητικές ή «εθνικιστικές» από εκείνες των ψηφοφόρων της 
ΝΔ, ωστόσο το εκλογικό σώμα του ΛΑΟΣ μοιάζει περισσότερο με δεξιά προέκταση 
του εκλογικού σώματος της ΝΔ (και ως προς αυτό είναι «ακρο-δεξιό») και λιγότερο 
με εκλογικό σώμα «αυτοτελές» και μη αφομοιώσιμο από τη συντηρητική παράταξη. 
Σε κάθε περίπτωση, για ένα νέο κομματικό σχηματισμό -  και υπό διαμόρφωση - 
όπως το ΛΑΟΣ, είναι πρόωρο να συνάγονται γενικότερα συμπεράσματα από 
επιμέρους ενδείξεις.

5. Η κρίση ταυτότητας και προσανατολισμού στο ΠΑΣΟΚ, η απήχηση που έχει ο Κ. 
Καραμανλής σε ένα τμήμα ψηφοφόρων του κόμματος της μείζονος αντιπολίτευσης, η 
απουσία εμφανούς δυναμικής, εκλογικής και ιδεολογικο-πολιτικής, του ΛΑΟΣ και, 
προπάντων, η σχετικά μετριοπαθής εικόνα του εκλογικού σώματος της ΝΔ, 
διαμορφώνουν ένα ευνοϊκό πλαίσιο για την ηγεσία του κυβερνώντος κόμματος. Της 
επιτρέπουν να επιμείνει στην πολιτική της μετριοπάθειας και του λεγάμενου



«μεσαίου» χώρου και, καταυτό τον τρόπο, να σταθεροποιήσει, και ενδεχομένως να 
διευρύνει, τα εκλογικά οφέλη που είχε στις εκλογές της 7ης Μαρτίου. Ο Κ. 
Καραμανλής βρίσκεται σε μια θέση ανάλογη εκείνης του Κ. Σημίτη μετά τις 
εκλογές του 1996 : έχει διεισδύσει σε ένα τμήμα του εκλογικού σώματος του κύριου 
κομματικού ανταγωνιστή του, επωφελείται από το πρόβλημα ηγεσίας και πολιτικής 
αυτού του τελευταίου και, συγχρόνως, ηγεμονεύει στο πολιτικό πεδίο, στοιχεία που 
θα μπορούσαν να μετατρέψουν τις εκλογικές μετακινήσεις του Μαρτίου σε πιο 
μακροπρόθεσμου χαρακτήρα εκλογική και πολιτική στήριξη.

6. Το πρόβλημα του Κ. Καραμανλή, και εδώ διαφοροποιείται -  κατά δυσμενή
γι’αυτόν τρόπο - από την αντίστοιχη θέση του Κ. Σημίτη της περιόδου 96, είναι ότι 
έχει απέναντι του έναν εξίσου μετριοπαθή ηγέτη (τον Γ. Παπανδρέου) ικανό να 
διεκδικήσει εξίσου αποτελεσματικά τους ενδιάμεσους ψηφοφόρους. Το στοίχημα για 
τον Γ. Παπανδρέου είναι να ανανεώσει το κόμμα του, να διαμορφώσει έναν πειστικό 
αντιπολιτευτικό λόγο και, βεβαίως, να ενισχύσει την τρωθείσα από το εκλογικό 
αποτέλεσμα εικόνα του. Εάν το καταφέρει, με δεδομένη την αισιοδοξία των 
ψηφοφόρων του ΠΑΣΟΚ (η συντριπτική τους πλειοψηφία (75.5%) αντιμετωπίζει το 
αποτέλεσμα του Μαρτίου σαν μια «πρόσκαιρη παρένθεση δεξιάς διακυβέρνησης»), 
θα επιτύχει να επωφεληθεί από την αναμενόμενη στο μέλλον φθορά της κυβέρνησης 
και να επιβληθεί σαν πειστική διάδοχη κυβερνητική κατάσταση.

7. Ένα από τα πλεονεκτήματα του Γ. Παπανδρέου είναι η απουσία ισχυρού 
εσωκομματικού αντιπάλου που θα μπορούσε να αμφισβητήσει ή να φθείρει την 
ηγετική του θέση. Ο Κ. Σημίτης, μετά την οικειοθελή αποχώρησή του από την 
Προεδρία του κόμματος, δεν συνιστά -  προς το παρόν τουλάχιστον -  ένα σημαντικό 
πόλο αναφοράς και συσπείρωσης για το εκλογικό σώμα του ΠΑΣΟΚ. Μόνο 14.4% 
των εκλογέων του ΠΑΣΟΚ (και 6.6% του συνόλου εκλογικού σώματος) ταυτίζονται 
με «τον Κ. Σημίτη και τον εκσυγχρονισμό». Η όποια πολιτική κληρονομιά του Κ. 
Σημίτη (σημαντική ή όχι, δεν είναι αντικείμενο του παρόντος κειμένου) φαίνεται είτε 
να απορροφάται από τον Γ. Παπανδρέου (γεγονός εν μέρει αναμενόμενο αλλά που 
συρρικνώνει την ιδεολογική και προγραμματική αυτοτέλεια του πολιτικού προσώπου 
Κ. Σημίτης) είτε να διαχέεται στο σύνολο του συστήματος ως «κοινό κτήμα» και 
«κοινός παρανομαστής» (βλ. στάση απέναντι στην ΕΕ) της πλειοψηφίας των πολιτών 
(γεγονός που επίσης αποδυναμώνει την ιδεολογική αυτοτέλεια και «διακριτότητα» 
της ομάδας Σημίτη -  εάν βέβαια τέτοια ομάδα υπάρχει). Στην παρούσα φάση, και με 
κριτήριο τις τάσεις της κοινής γνώμης, Ο Γ. Παπανδρέου, αν και εμφανώς 
αποδυναμωμένος σε σχέση με την προεκλογική περίοδο, έχει τον έλεγχο στο χώρο 
του ΠΑΣΟΚ και της κεντροαριστεράς. Εχει δε ως κύριο αντίπαλο τον εαυτό του.

Συνολικά : Από το σύνολο των ευρημάτων προκύπτει ένα πολιτικό -  και 
ψυχολογικό -  περιβάλλον ξεκάθαρα ευνοϊκό για τη ΝΑ και, προπάντων, για τον Κ. 
Καραμανλή. Η ΝΑ έχει μετατρέψει, για τον παρόντα τουλάχιστον χρόνο, σε 
στρατηγική υπεροχή τη νίκη της 7ης Μαρτίου και η δράση της διευκολύνεται από ένα 
εκλογικό σώμα φιλοευρωπαϊκό (ίσως περισσότερο από ποτέ) και πολιτικά ρεαλιστικό 
ή μετριοπαθές (ίσως περισσότερο από ποτέ). Ο Κ. Καραμανλής φαίνεται να 
συγκεντρώνει στο πρόσωπό του υψηλές και ταυτόχρονα ρεαλιστικές προσδοκίες : η 
εντολή που έχει λάβει είναι να συνεχίσει τις καλές όψεις της πολιτικής της 
προηγούμενης κυβέρνησης και να διορθώσει τις αρνητικές, δίνοντας μεγάλη έμφαση 
στα προβλήματα των χαμηλόμισθων ομάδων, των ανέργων, αλλά, αν και σε εμφανώς 
μικρότερο βαθμό, και στα προβλήματα της διαφθοράς. Σήμερα έχει το πλεονέκτημα,



και ο ίδιος με την πολιτική του θα δώσει απάντηση στο ερώτημα αν πρόκειται για 
πλεονέκτημα βραχύβιο ή μεσο-μακροπρόθεσμης διάρκειας. Το ΠΑΣΟΚ, 
ευρισκόμενο στη δύσκολη περίοδο αφομοίωσης της ήττας και των συνεπειών της, 
αφήνει ένα κενό που ευνοεί, τουλάχιστον προσωρινά, τη ΝΔ. Ωστόσο, τις ίδιες 
προσδοκίες συγκεντρώνει στο πρόσωπό του και ο Γ. Παπανδρέου. Το ποιος εκ των 
δύο, ο Κ. Καραμανλής ή ο Γ. Παπανδρέου, θα ανταποκριθεί καλύτερα στις 
προσδοκίες αυτές θα επιλύσει στην πράξη και το πρόβλημα που δίχασε τους 
ερωτώμενους της ανά χείρας έρευνας : η κυβερνητική αλλαγή σηματοδοτεί την 
απαρχή μιας νέας εποχής με κυρίαρχη τη ΝΔ ή μια πρόσκαιρη δεξιά παρένθεση ;


